
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1263
van PETER VAN ROMPUY
datum: 21 juni 2018

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Kilometerheffing voor vrachtwagens  -  Inbreuken

Sinds in april 2016 de kilometerheffing werd ingevoerd, moet elke vrachtwagen (boven 
3,5 ton) uit binnen- en buitenland die over Belgische wegen rijdt, beschikken over een 
meettoestel (on board unit) dat registreert hoeveel kilometer juist wordt afgelegd. De 
(interregionale) instelling ViaPass verzamelt al deze data met het oog op het berekenen 
en innen van de kilometerheffing.

1. a) Hoeveel pv’s werden sinds 1 april 2016 uitgeschreven voor een inbreuk op de 
kilometerheffing? Graag:

- cijfers per maand;
- opdeling tussen Belgische en buitenlandse chauffeurs;
- voor buitenlandse chauffeurs: opdeling per nationaliteit.

b) Via welke controle-instrumenten werden de vastgestelde inbreuken op de 
kilometerheffing vastgesteld? Graag de cijfers per controle-instrument.

2. a) Hoeveel reacties werden ontvangen op uitgeschreven pv’s voor inbreuk op de 
kilometerheffing? Graag:

- cijfers per maand;
- opdeling tussen Belgische chauffeurs en buitenlandse chauffeurs;
- voor buitenlandse chauffeurs: opdeling per nationaliteit.

b) Hoeveel reacties waren terecht, onterecht of zijn nog in behandeling?

3. Hoeveel boetes werden sinds 1 april 2016 daadwerkelijk geïnd voor inbreuk op de 
kilometerheffing en voor welk bedrag? Graag:

- cijfers per maand;
- opdeling voor Belgische chauffeurs en buitenlandse chauffeurs;
- voor buitenlandse chauffeurs: opdeling per nationaliteit.

4. Wat is de inningsgraad voor boetes uitgeschreven voor een inbreuk op de 
kilometerheffing? Graag:

- opdeling voor Belgische chauffeurs en buitenlandse chauffeurs;
- voor buitenlandse chauffeurs: opdeling per nationaliteit.

5. Hoe evalueert de minister deze evolutie? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 1263 van 21 juni 2018
van PETER VAN ROMPUY

1. De processen-verbaal inzake de kilometerheffing die worden opgelegd door het 
handhavingscentrum, zijn gebaseerd op camerabeelden die werden geregistreerd 
door vaste portalen (zogenaamde stationary road side equipment of SRSE) en 
verplaatsbare controleapparatuur langs de wegen (zogenaamde flexible road side 
equipment of FRSE). 

De mobiele controleploegen van de Vlaamse Belastingdienst werken op basis van 
waarnemingen in de controlevoertuigen. Terwijl de controlevoertuigen op de 
openbare weg rijden, kan de in het voertuig aanwezige apparatuur nagaan of het 
gecontroleerde voertuig een tolteller (OBU) heeft of niet, en/of de tolteller actief is 
(zgn. controles in overtake modus). 

Er wordt geen cijfer van het aantal vastgestelde inbreuken per specifiek controle-
instrument bijgehouden, maar in de tabellen hieronder kan u wel een opsplitsing 
vinden naargelang de boetes die werden opgelegd in het handhavingscentrum, dan 
wel door de mobiele controleploegen. De cijfers voor België bevinden zich steeds in rij 
2, bovenaan elke tabel.

Tabel 1. Aantal boetes opgelegd door het handhavingscentrum
Tabel 2. Aantal boetes opgelegd door de mobiele controleploegen

2. a) Er werden tot en met juni 2018 9.130 reacties ontvangen tegen de opgelegde 
boetes. 1 dossier kan betrekking hebben op meerdere processen-verbaal en 
boetes. In totaal werden 16.494 vorderingen betwist. In de tabel hieronder kan u 
de gevraagde opsplitsing per maand en per nationaliteit vinden.

Tabel 3. Aantal bezwaardossiers

b) 8.367 dossiers werden reeds volledig afgehandeld. De verhouding tussen het 
aantal afgewezen en ingewilligde bezwaren is ongeveer fifty/fifty.

3. Globaal gezien werden van april 2016 tot en met juni 2018 in totaal 9.934 boetes 
inzake de kilometerheffing geïnd, voor een totaalbedrag van 9.103.217,51 euro. In 
de detailtabellen hieronder kan de gevraagde opsplitsing per maand en per 
nationaliteit worden teruggevonden.

Tabel 4. Aantal geïnde boetes
Tabel 5. Bedrag aan geïnde boetes (totaal per land per maand)
Tabel 6. Bedrag aan geïnde boetes (algemeen totaal per land)

4. Voor de boetes van Belgen is de inningsgraad momenteel 32,28%. De inningsgraden 
voor de buitenlanders, opgedeeld per nationaliteit, worden gevisualiseerd in 
onderstaande grafiek. 



Grafiek 1. Inningsgraad boetes kilometerheffing van buitenlanders
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5. Bovenstaande cijfers schetsen een aantal positieve evoluties. 

Door een goede communicatie met de sector en de differentiatie van de boetetarieven 
in 2018 is de publieke aanvaarding van het Vlaamse handhavingsbeleid voor de 
kilometerheffing sinds 2018 toegenomen (gemiddeld minder bezwaren), hoewel er 
strenger wordt opgetreden en meer boetes worden uitgeschreven. Immers, in de 
eerste 6 maanden na de invoering van de kilometerheffing werden slechts heel weinig 
boetes uitgeschreven. Deze coulante houding werd ingegeven door het feit dat het 
systeem nieuw was en technisch nog niet goed op punt stond en dat alle soorten van 
inbreuken aan hetzelfde tarief van 1.000 euro werden beboet, hetgeen in veel 
gevallen manifest disproportioneel zou zijn geweest. In de periode van oktober 2016 
tot en met januari 2018 is het aantal opgelegde boetes evenwel op kruissnelheid met 
globaal gezien (over alle landen heen) gemiddeld 1.100 boetes per maand en na de 
invoering van de gedifferentieerde boetes ligt dat in de periode van februari 2018 tot 
juli 2018 gemiddeld zelfs nog 8% hoger (gemiddeld 1.185 boetes per maand). 
Desalniettemin is het aantal bezwaren gemiddeld gezien gedaald sinds de invoering 
van de gedifferentieerde boetetarieven in 2018. De bezwaren van 2018 betwisten 
bovendien niet meer steeds het verschuldigd zijn van de boete, maar in veel gevallen 
enkel het bedrag van de opgelegde boete en de boete-categorie waarin de 
overtreding gerangschikt werd. 
De Vlaamse Belastingdienst blijft zich inzetten om de publieke aanvaarding nog 
verder op te krikken en het aantal onterechte boetes verder te doen dalen. Niet 
alleen worden systematische (systeem-)problemen onmiddellijk aangekaart bij 
Viapass en handhavingsoperator Satellic teneinde de performantie van de 
handhavingsapparatuur verder te optimaliseren, maar ook worden de bezwaren 
inhoudelijk gescreend teneinde in samenspraak met de andere gewesten, Viapass en 
handhavingsoperator Satellic bijkomende verfijningen en kwaliteitscontroles op te 
zetten en in te voeren. 

Tot slot werd ook volop ingezet om de inningsgraad verder te verbeteren. De 
Vlaamse Belastingdienst heeft intussen alle boetes waarbij de adresgegevens van de 
belastingplichtige gekend zijn, ingekohierd. Sinds 2018 gebeurt dit standaard 
onmiddellijk waardoor de betrokkene tegelijk met het proces-verbaal van overtreding 
een aanslagbiljet ontvangt, zodat na de betaaltermijn van twee maanden de 
gestandaardiseerde fiscale invorderingsketen kan worden doorlopen, van herinnering 
over laatste herinnering naar deurwaarder en eventueel alternatieve 
invorderingsmethodes. Eens de betaaltermijn van 2 maanden verlopen is voor al deze 



inkohieringen, zal deze werkwijze een positieve impact hebben voor de inningsgraad 
van de boetes kilometerheffing. Er gelden nu immers ook hoge inningsgraden bij de 
andere ingekohierde Vlaamse mobiliteitsbelastingen en -boetes.

Voor wat boetes van buitenlanders betreft, blijft het al eerder aangekaarte probleem 
bestaan dat er niet altijd een voldoende rechtsbasis aanwezig is om de 
(adres)gegevens van de voertuighouder op te vragen in het buitenland, waardoor we 
de boete niet kunnen opsturen en inkohieren. Ook hierin hebben we evenwel 
vooruitgang geboekt. 

De Vlaamse Belastingdienst heeft in 2017 massaal vragen om inlichtingen verstuurd 
naar de administraties van de landen van de overtreders en kon op basis van de 
bestaande internationale rechtsgronden een gegevensuitwisseling bekomen van 
Hongarije, Finland, Zweden, Kroatië, Oostenrijk, Litouwen, Bulgarije, Ierland en 
Polen. Verder hebben we vanuit Vlaanderen ook politiek de nodige stappen 
ondernomen om de internationale gegevensuitwisseling zo snel mogelijk verder te 
ontsluiten. Door de aanhoudende druk vanuit mijn kabinet en na een bilateraal 
overleg van het kabinet van collega Tommelein bij DG Move van de Europese 
Commissie werd in het voorstel tot herziening van de EETS-richtlijn een kader 
uitgewerkt voor geautomatiseerde kentekenplaatgegevensuitwisseling in het kader 
van tolovertredingen.
Als deze richtlijn is geïmplementeerd, kunnen we in samenwerking met de DIV heel 
eenvoudig, snel en efficiënt actuele bulk-adresgegevens opvragen van alle Europese 
overtreders. Bovendien werd in opdracht van de Vlaamse Regering het probleem van 
de kentekenplaatgegevensuitwisseling met andere (niet-EU) landen aangekaart op 
het overlegcomité. Als gevolg hiervan hebben de federale collega’s een ontwerp van 
unilaterale wetsbepaling uitgewerkt die een rechtsbasis zal bieden om over te gaan 
tot de uitwisseling van kentekenplaatgegevens met alle landen die zelf ook een 
geldige rechtsbasis hebben voor zulke gegevensuitwisseling (bijvoorbeeld Nederland 
en Duitsland). Daarenboven werd beslist dat de federale ratificatie van het protocol 
van 8 juni 2017 bij het multilateraal Eucarisverdrag van 29 juni 2000 bij voorrang zou 
worden behandeld op federaal niveau aangezien dat op korte termijn een 
internationale rechtsgrond kan uitmaken voor kentekenplaatgegevensuitwisseling met 
de partnerlanden bij dat verdrag (naast Nederland en Duitsland ook Luxemburg, UK, 
Letland en Slowakije).
We blijven aldus trachten op verschillende manieren de efficiëntie en effectiviteit van 
de boetes op de kilometerheffing te verhogen, zodat het een sterk en performant 
systeem kan blijven.

BIJLAGEN

1. Aantal boetes opgelegd door het handhavingscentrum
2. Aantal boetes opgelegd door de mobiele controleploegen
3. Aantal bezwaardossiers
4. Aantal geïnde boetes
5+6. Bedrag aan geïnde boetes (totaal per land per maand) + Bedrag aan geïnde boetes 

(algemeen totaal per land)


